



“十字+环线”串联众多景点，无论远近均可轻松到达

坐地铁游冰城 开启行程“任意门”

□本报记者 节永志

上一刻还踩在中央大街的面包石上，感受异域风情；一眨眼就徜徉在中华巴洛克历史文化街区，重温百年“老道外”的历史风貌；晚上再到冰雪大世界，领略冰城的冰情雪韵……当哈尔滨地铁“十字+环线”骨架网络最终“合成”，一个个景区、景点之间的距离不再遥远。原本需要游客多次“地铁+公交”的辗转行程，如今只需在地铁站里轻松换乘就能实现。“一键直达”的地铁线路，极大地提升了游客旅游的便利性，也助推哈尔滨旅游业实现内涵式高质量发展。

景区串珠成链

地铁成游客出行首选

虽然冰雪旅游旺季尚未到来，但在地铁3号线哈西站站内，已经能看到不少提着行李、拉着拉杆箱的外地游客。河北游客刘璐是第一次来哈尔滨旅游，在来之前已做了不少攻略。她发现，乘坐高铁到哈西站下车之后，再坐地铁3号线就能直达中华巴洛克历史文化街区。想到达索菲亚教堂、中央大街、太阳岛等“爆款”景区景点，也只需要中途换乘2号线就能到达。“在哈尔滨游玩期间，我决定选择地铁作为主要交通工具，既节省开销，又不堵车，还很方便。”刘璐说。

广东游客李先生一家已在哈尔滨游玩一天。为了出行方便，他们特意下榻在地铁中央大街站附近的一家快捷酒店。李先生告诉记者，哈尔滨极具欧陆风情的建筑、特色美食等，让他们一家人流连忘返。当得知地铁3号线全部贯通，在住处附近搭乘地铁2号线后再换乘3号线，就能到达还没去过的中华巴洛克历史文化街区，一家人都十分高兴。李先生说，“之前还想叫个网约车，现在乘地铁就可以了，方便了不少”。

实现“十字+环线”的哈尔滨地铁，也满足了市民景区打卡的需求——坐地铁，周末可以从容不迫地到城区主要旅游点打卡，享受生活的美好。市民小武家住道里区河山街附近，地铁3号线全线开通后，他在家门口就能“瞬移”到冰雪大世界、中华巴洛克等景区打卡。而在这之前，去这些景区就要耗费半天时间。小武告诉记者，他会拍些好看的视频和照片发在个人社交平台上，好好向全国的朋友推介家乡。

顺着地铁选民宿

住处到各景点不分远近了

来自市市场监管局的统计数字显示，今年前10个月，全市新登记经营范围含有“住宿服务”的经营主体6667户，与去年同期2279户相比，同比增长192.54%。伴随着哈尔滨地铁线路的全部投运，“顺着地铁选民宿”正成为越来越多游客的出行攻

地铁沿线部分旅游景点示意图



略之一。

从早上睁眼算起，哈西商圈某民宿老板小周就开启了“接线员”模式——上午，有近10个电话咨询客房预订情况，其中近八成游客会和他再次确认民宿附近是否开通地铁。“每当得到肯定的答案，都能感觉到对方十分满意。”小周说，上个冰雪季，凭借距离地铁站不到500米的“优势”，他的民宿曾一度“爆火”，部分客房要提前一周才能订到。“今年冰雪季马上又要到了，现在地铁3号线全部车站都通车了，我对今年客房预订量更有信心了！”小周说。

王冬的民宿今年10月份刚刚营业。他告诉记者，民宿距离地铁哈达站不到300多米，虽然不在市中心，但他仍然对这个冬天的民宿预订量充满信心。地铁扩大了人们的出行半径，缩短了空间距离，“只要建在地铁站周围，民宿与城区目的地和景区景点间，没有距离远近之分了。”王冬说，目前已经有来自北京、合肥等地的游客预订了房间，店面正在加紧制作哈市各景区的地铁导游图，让游客拿着地图就能快速到达要去的景点。王冬相信，随着冰雪旅游旺季的不断临近，

民宿会接待更多人。

主打“美景+服务”

地铁站也成了打卡点

地铁太阳岛站内，高耸的柱面浮雕、扶梯处的铁艺结构，尽显浓郁欧式风格。在天花板上蓝天白云彩绘映衬下，太阳岛如诗如画的美景从地上延续到地下。“太美了！”对着地铁高高的穹顶，来自全国各地的游客不时在惊叹中举起手机打卡拍摄。

这样的车站并非个例。乘坐过哈尔滨地铁的外地游客都会发现，每座车站的内部装潢风格各异，镌刻在地铁站里的文化元素，让每次搭乘都像是一次领略城市文化历史的参观。比如地铁中央大街站，31块独立的电子屏幕用画面以艺术手法，将百年老街的风韵与地铁车站浑然融为一体，讲述着这条百年老街上不同风格建筑的前世今生；人民广场站墙面采用欧式建筑中的彩绘玻璃做装饰，立柱借鉴了欧式教堂内的伞状穹顶元素，将灰色天花作为背景，极具欧式风韵；哈尔滨火车站站内

的一幅艺术壁画，以中东铁路第一辆火车头和新中国成立后第一代“毛泽东号”火车头为原型呈现，车辆上班驳的痕迹仿佛在轻声诉说着哈尔滨的百年历史……哈尔滨地铁线网中，几乎每一座地铁站的装饰特色都与地面的文化旅游资源相呼应，将欧陆风情、历史文化、民族精神、红色印记巧妙融入，让游客在乘坐地铁的同时，也能深刻感受到哈尔滨的独特魅力与深厚底蕴。这些地铁车站的独特气质和美感，也成为哈尔滨迎接国内外游客的一张张崭新名片。

美景悦目，服务暖心。事实上，对游客而言，身处一个陌生的城市，即便是提前做了攻略，也难免有生疏之感。为更好服务旅客、助推哈尔滨文旅内涵式高质量发展，哈尔滨地铁全面升级了服务标准，推出“全程保洁”“无障碍出行”“导游式服务”“志愿者服务”等多项特色服务。车站内还设置了便民服务台，提供爱心预约服务，为外地旅游团提供团队进出站绿色通道，在大客流车站提前安排专门人员，确保在关键点位、服务窗口能够第一时间向游客提供帮助。

做胃肠镜到远东 找朱春兰、石春林

省医院消化病院消化二科原主任朱春兰

省医院消化内科及腔镜中心原主任石春林

采用日本奥林巴斯CV-290内镜

诊治各类胃肠疾病，同时进行消化道癌症早筛

做到早发现、早诊断、早治疗

无痛
胃镜

原价 1510元 现价 150元

无痛
肠镜

原价 1630元 现价 230元

出诊时间
周三、周五

朱春兰

ZHU CHUNLAN

国家一级主任医师
国务院特殊津贴专家
黑龙江远东医院消化科主任
黑龙江省医院消化病院消化二科原主任
中国医师协会消化医师分会全国委员

出诊时间
周一至周四

石春林

SHI CHUNLIN

主任医师
黑龙江远东医院消化科主任
黑龙江省医院消化内科及腔镜中心原主任
黑龙江省癌症早诊早治项目技术咨询专家